CEMBERDE TEGET

1)
0, ¢cemberin

merkezi
2 [AB, cembere
5 B noktasinda
p = - o teget
A,C,D dogrusal
U =15cm

IDC|-|CA|=7 cm

Yukaridaki verilere gore, cemberin yarigapi kag cm dir?

A) 8 B)9 )10 D) 11 E) 12
¢OzUMm:

A 2r7CU

Not: Cemberin merkeziile teget noktasini birles-

tiren yarigap, teget dogrusuna diktir.
Buna gore, [OB] L [AB dir.
|DC‘=2r olduguna gore,

=2r—7 cm olmaldir.

ABO dik {iggeninde pisagor yaparsak,
r*4+15° =(2r—7+r)’
r’+225=(3r-7)
r* +225=9r> —42r +49
0=8r"—42r-176
0=4r’-21r—88

ar 11

r -8

her tarafi 2 ye bélelim.

0=(4r+11)(r—8) = r=8 cmdir.
r=8

Cevap: A

(Dik Gggenin 8-15-17 Gggeni oldugunu tahmin
edilerek de r =8 cm bulunabilir.)

ABC lggen, B merkezli
ceyrek cembere E
noktasinda tegettir.
|AE|=4 cm

[EC|=6 cm

Yukaridaki verilere gbre,

=x kag cm dir?

A)3J5-22  B)5Y3-3V2 Q) 3J/15-643
D)45-243  E)2J15-26
¢OzUMm:
6

Cemberin merkezinden E'ye dikme indirelim.
Oklitten,

BE[ =4.6 = [BE[ =24 = [BE|=26 cm dir.
Cemberin yarigapi 26 cm olur.
BEC liggeninde pisagordan

BC[ =(2v/6)* +6?

BC[ =24+36

BC[ =60 = [BC|=+/60 =215 cm dir. O halde,
x=2\/_5—2\/€ cmdir.  Cevap:E
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ABC lggen,

[AE, E noktasinda
[AD, D noktasinda
[BC, F noktasinda

cembere tegettir.

|AC/=11cm
|AB[=13 cm
|CF|=5cm

Yukaridaki verilere gore,

FB|=x kag cm dir?

A)2 B)3 C) 4 D)5 E)6

c6ziMm:

Not: Cemberin disindaki bir noktadan ¢embere

cizilen tegetlerin uzunluklan birbirine esittir.

Buna gére,

|CE|=|CF|=5 cm dir (C noktasindan izilen tegetler).
|AE|=11+5=16 cm olur. O halde,

|AD| =16 cm dir (A noktasindan gizilen tegetler).
|BD‘ =16-13=3 cm kalir. O halde,

x =3 cm dir (B noktasindan cizilen tegetler).
Cevap:B

4)

E F 10 5 CBDE dikdértgeni
4 [AB] ¢apliyarim
Y cembere Bve F
. noktalarinda

A C B

tegettir.

[EG| =4 cm ve |FD|=10 cm olduguna gére, |AC|=x

kac cm dir?
A)1l B)2 Q)3 D)4 E) 5
¢OzUMm:
E
al”
Gf..
.10
6 ‘-.._\‘
x[7 01 i
A C 8 0 B

[FD|=10 cmise [BD|=10 cm dir (D noktasindan gizi-
len tegetler birbirine esit olmalidir).

Cemberin merkezi O noktasi olsun.

O'dan F'ye cizdigimiz dogru, dik olacaktir.

B ve D noktalarinda da dik ac¢i vardir (Dikddrtgenin
kdseleri).

O halde, O noktasinda da dik agi olur.

Yani OBDF dértgeni bir karedir.

|OB| = \OF‘ =10 cm dir (yarigap).

|GC|=10-4=6 cm olur.

[OG] yi cizelim.

OCG Uggeni bir 6-8-10 licgeni olur.

|CO\:8 cm dir. Buna gore,

x=10-8=2 cm buluruz. Cevap: B
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5)

CFD iicgeni, [AB] ¢apl yarim gembere E ve G nokta-
larinda tegettir.
ICE|=12 cm ve |GD|=3 cm olduguna gére, cemberin

yaricapi kag cm dir?

A) 4 B) 5 C)6 D) 8 E)9

coziMm:

Cemberin merkezi O noktasi olsun.

Teget noktalarina sekildeki gibi dikmeler cizebiliriz.
E,F,G noktalarinda dik agi olduguna goére, OGFE
dértgeninin diger ic acisi da dik agi olacaktir.

Bu dikdortgenin ardisik iki kenari da yaricapa ait
oldugundan bu bir kare olacaktir.

|OE|= 0G| = |EF| =|FG| = dir.

m(ECO) = o ve m(EOC) =B olsun (a + B = 90°).
m(I5‘Cq)_(‘3) =o. ve m(OGD) =J olur (o + [ =90°).
O halde, CEO lcgeniile OGD licgeni arasinda
benzerlik yapabiliriz.

r

3
—== = r"=36 = r=6 cmdir. Cevap: C
12 r

6)

h 10 )
ABCD yamugu,
A,E ve B noktalarinda

E [AB] gapli yarim

cembere tegettir.
/AC|=10 cm
BD|=18 cm

B D

18

Yukaridaki verilere gore, cemberin yaricapi kag cm dir?

A) 12 B)10v2 ()14 D)8/3 E)6J5

¢OzUMm:
A 0 .
10
E
2r 2
18
B 10 H 8 b

18

|AC|=10 cm ise |CE|=10 cm olmalidir.
[BD| =18 cm ise |CD| =18 cm olmalidir.

A ve B teget noktalarinda 90° lik aci olur.
[CH] dikmesini indirelim.

[BH|=10 cm olur. = |HD|=8 cm kalir.
CHD Uggeninde pisagor yaparsak,

(2r)* +8* =28

4r® +64 =784

4r* =720

r’ =180

r=6+/5 cm dir. Cevap: E
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7)

ABC Uggeni, [BD] caph yarim cembere B ve E nokta-
larinda tegettir.
|AE|=12 cm ve |BC|=8 cm olduguna gore, cemberin

yaricapi kag cm dir?

A 7J15 ) 3430 o 6420 ) 1145 . 8v21

3 4 5 6 7

c6ziMm:

|EC‘ =|CB\ =8 cm dir (Bir noktadan gizilen tegetler
birbirine esittir.)

|AB| uzunlugunu bulalim.

8” +|AB[ =20’

64 +|AB[" =400

|AB[" =336

|AB| = /336 = +/16.21 = 44/21 cm dir.

Cemberin merkezi O noktasi olsun. Buradan E nokta-
sina bir dikme ¢izelim.

E ve B noktalarinda dik aci olacaktir.

m(BAC) = o. ve m(AQE) =P olsun (ot + f = 90° dir).
ABC liggeninde de m(kﬁ)zﬁ olur.

ABC liggeniile AEO Ucgeni arasinda benzerlik
yapabiliriz.

@ nin 3 nin karsisi

karsisi
n 3

I S T (27
ABC 8  AJ21 N

V21 7
8v21

r= cm dir.
7

Cevap: E

8)

ABCD dikdortgeni

O merkezli cgembere

N

E noktasinda tegettir.

C ve D noktalari

cemberin Uzerindedir.
F  |EB|=9cm

FB[=3cm

A E 9

Yukaridaki verilere gore, gemberin yarnigcapi kag cm dir?

A) 10 B) 12 C) 13 D) 14 E) 15
¢OzUMm:
D/\ C
o
r-3 r
GR ° F
3 3
A o B

Cemberin merkezinden E noktasina dikme gizelim.
|OE|=r dir.

F'den [OE] ye bir dikme gizelim.

[FB| =3 cm oldugundan |0G|=r—3 cm kalir.

|GF| =|EB|=9 cm dir.

|OF|=r olduguna gére, OGF licgeninde pisagordan
(r—3)+9°=r’

¥ —6r+9+81=y

90=6r = r=15cm buluruz. Cevap: E
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A O merkezli iki gember
4 8 yanda gosterilmistir.
{ A ve B noktalari buyik
c ¢emberin lzerindedir.
[AB] dogru pargasi
kiicuk gembere E

noktasinda tegettir.

|AB|=24 cm dir.

C, D, O dogrusal ve |CD|=3 cm dir. Kiigiik gemberin

yarigapi r,, bilylik gemberin yarigapi r, olduguna gére,

r
-+ orani kacgtir?

n

10 13 15 17 23
A) — B) — 0 — D) — E) —

11 15 17 21 25
¢OzUMm:

Kigilik gemberin yarigapir, ise,
buytk gemberin yarigapir, +3 cm dir.

O'dan E noktasina dikme indirelim (teget noktasi).

[AB] dogru parcasi blytk cember icin bir kirig

oldugu icin, indirdigimiz dikme [AB] yi iki es parcaya

ayirir. |AE|=[EB| =12 cm olur.
OBE dik tGggeninde pisagor yaparsak
r'+12" =(r, +3)’

o +144 = 17 +6r, +9
Jz§ 450|
£

135=6r, => =" ir.

45

rr =—+3=% dir. O halde,

2

ﬁ 15
b 1 ﬂS/ 15 — dir.
r, 51 ,5{ 17
z

Cevap: C

10)
ABCD yamugu,

[BC] gapli yarim
cembere E nokta-

12 sinda tegettir.

A m(BAD) = 90°

B C  m(ADC)=90° dir.

|AB|=6 cm ve |AE|=12 cm olduguna gbre,

cm dir?

A) 22 B) 24 C) 25 D) 28 E) 30

¢OzOMm:

O'dan E'ye dikme indirelim (teget noktasi).
[BG] yi cizelim. m(BfC;E) =90° olur (capi goren cevre
acl).
[BG] // [AD] oldugu icin F noktasinda da dik aci olur.
[BF|=|AE|=12 cm dir.
|AB| =|EF|=|DG| =6 cm dir.
[BO|=r ise [FO|=r—6 cm dir.
BFO Uc¢geninde pisagor yaparsak,

2 +(r—6)=r*
144+ 7 —12r+36=¢
180=12r = r=15cmdir.
[FO|=15-6=9 cm dir.
BGC liggeninde [FO] orta taban oldugu igin
|GC|=2.9=18 cm dir.
IpC|=6+18=24 cm buluruz. Cevap: B
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11)

[DE] ¢aph yarim
cember, ABC dik
Ucgenine Fve G
E noktalarinda
tegettir.
BG|=12cm
(GC|=9 cm

B 12 G 9 ¢

Yukaridaki verilere gore,

AF|=x kag cm dir?

A)9 B) 12 C) 15 D) 16 E) 18
¢OzUMm:

A

BN\.D

X

F 12 ¢\ o

12 c

B 12 R: 5 ¢

0, yarim ¢emberin merkezi olsun.
O'dan F ve G' ye dikme indirelim (teget noktasi).
BGOF doértgeni bir kenari 12 cm olan bir kare olur.

m(GEE)) =0 ve m(GBE) =[5 olsun.
m(lﬁ) =0 ve m(l%) =P olur.
AFO liggeniile OGC Uggeni arasindaki benzerlikten

o nin karsist B nin karsisi
]

——=
AFO Uggeni N x 12
OGC uggeni 12 9

= 9x =144 = x=16 cmdir.

Cevap: D

12)
A _C
[CD] gaph yarim
cember, O merkezli
E ceyrek cembere
E ve F noktalarinda
tegettir.
D |aoj=12cm
(0] F B

Yukaridaki verilere gore,

CD| kag cm dir?

A)43  B)6 0)6v3 D)8 £) 843

¢OzOMm:

M, yarim gemberin merkezi olsun.

M'den E ve F' ye dikme indirelim (teget noktasi).
Yarim gemberin yaricapi r olsun.

OFME dértgeni bir kenari r olan bir karedir.
|OM|:r\/E dir (karenin késegeni).

[OM] L [CD] dir. Clinkl, merkezden kirise indirilen
dikme, kirisi iki es parcaya ayirirdi.
|cM|=|MD| oldugu igin [OM] _L [CD] dir.

OMD dik Gggeninde pisagor yaparsak,

|oD[ = (rv/2)* +12

lop| =2r* +r*

lop[ =3¢

|OD| =r+/3 tur (ceyrek cemberin yarigapi).
r«ﬁle cm = r:4\E cm dir.

co| = 2.44/3 =83 cm dir. Cevap: E
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13)

ABCD karesinin
£ icinde [DC] capli
E yarim ¢gember E
noktasinda [AF]
dogru pargasina
tegettir.
C(AFB)=18 cm

Yukaridaki verilere gére, cemberin yaricapi kag cm dir?

5 7
A) 2 B) — C)3 D) — E) 4
) )2 ) )2 )
¢OzUMm:
D r r C
X
F
E“ X
2r
2r 2r-x
Al‘ 2r ;.B

Cemberin yarigapi r ise, karenin bir kenari 2r dir.
|AE|=|AD|= 2r dir (A noktasindan gizilen tegetler).
|CF|=x ise |EF|=x tir (F noktasindan cizilen tegetler).
|BF|: 2r —x kalir. Buna gore,

C(ABF) =2r +{(2r—x) +(2r + x) = 6r dir.

6r=18 cmiser=3cmdir. Cevap: C

14)

[DE] caph
yarim ¢ember
ABC Uggenine
Fve G
noktalarinda
tegettir.
|AC|=14 cm
[BC|=12 cm

m(ACB) = 60°
Yukaridaki verilere gére, ¢emberin yaricapi kag cm dir?
NER 2 NE]

D) 42 E)
13 15

A 2743 8) 294/3 9 3243

8 9 11

¢OzUMm:

Sintislt alan formlinden Gggenin alanini bulabiliriz.

7 6
A(ABC):i-,lxtl/'12~sin60°:7'1/2/-£:42\/§ cm? dir.

z Z

Ayrica, cemberin yarigapini yikseklik olarak kullanip
iki Gggenin alanindan da ABC tggeninin alanini bula-
biliriz.

A(ABC) = A(AOC) + A(BOC)

:&+£=7r+6r=13r dir.
2 2

423
13

13r=42+/3 ise r= cm dir. Cevap: D
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